

中华预防医学会流行病学分会第四届委员会 第一次常务委员会议会议纪要

1997年10月25日中华预防医学会流行病学分会进行了换届选举,由53名委员中到会的39名委员选举出13名常务委员,并由到会的11名常委选举出主任委员及4名副主任委员。选举后即召开了第四届委员会第一次常委会议。会议由主任委员郑锡文主持,出席会议的有副主任委员郭存三、俞顺章、屠云人以及常委王声涌、王滨有、曲成毅、施侷元、曾光、曹学义、薛广波。副主任委员王钊及常委李立明未出席会议。

出席第一次常委会的常务委员认真讨论了分会的任务及今后短中期的工作。大家一致认为,流行病学分会作为一个专业委员会,是党和政府联系流行病学科技工作者的纽带和发展预防医学事业的助手。我们必须同心同德,团结组织广大流行病学科技工作者,促进流行病学学科的繁荣发展及普及推广,促进人才的成长,为预防医学事业及保障我国人民健康作出贡献。在这一届内将着重抓好以下几项工作:

1.积极开展学术交流。开展学术交流是学会最基本的任务,必须围绕学科建设和经济、社会发展的重大问题,组织多种形式的学术交流。立即整顿、完善学组的设置。本次常委会批准设置以下9个学组:传染病;慢性病;计划免疫;艾滋病性病;分子流行病学;教学与方法;疾病监测;疾病预防;生殖健康。同时也要积极组织地区性的学术交流活动,今后学组及地区性的学术交流将是分会学术交流的主要形式。

分子流行病学学组与一军大将联合主办第一次全国分子流行病学学术交流会议(1998年9月,张家界);艾滋病性病学组将于1998年3月在重庆与艾滋病监测工作会议同时召开学术交流会议;疾病预防学组也将于1998年召开学术会议。西北地区学术交流会议拟定于1998年9月在乌鲁木齐召开;华东地区学术交流会议也将于1998年召开。1999年传染病学组将组织第二次全国传染病学术交流会议,西南地区学术交流会将于拉萨召开。其它学组也还在酝酿组织学术交流会,形势十分喜人。

2.加强对《中华流行病学杂志》编辑出版工作的支持。发挥编委会的作用,定期召开审稿会议,在原有已取得的成绩的基础上,继续提高刊物质量,并积极争取创办月刊。

3.为卫生行政部门制订预防与控制疾病的发展战略政策和重大决策提供资料及咨询。一旦学会的活动产生的建议被党和政府接受,就会产生社会效益及经济效益;反过来学会工作也会取得政府的支持及资助,得到更大的发展。

4.大力普及流行病学及防病知识,提高专业人员及广大人民的知识水平,增强预防保健意识。积极组织各种形式的培训班、讲座,并通过报刊、电视、广播等开展宣传活动。

5.积极争取承办政府及有关部门委托的有关科技项目的论证和评估,科技成果的鉴定,如卫生部重点科技项目或国家自然科学基金项目的评审等。

6.加强与总会及其它分会的联系。

7.发展国际科技交流,积极参加国际学术交流会或组织出国考察,邀请外宾来华访问,积极申请国际流行病学学术会议在华召开。

8.加强本分会的组织建设工作。健全现代化的通讯网络,建立按地区、按专业的计算机人才资料库。特别注重促进优秀中青年流行病学科技工作者的成长,培养和造就一批跨世纪的优秀人才。分会将出不定期的内部通讯,发至委员。

9.加强科技开发工作,促进分会自我发展。主动承接政府部门和社会、企业的委托,组织专家多做科技含量高、体现学术权威性的社会服务工作。

这一届委员、常委年龄相对年轻化,常委表示将虚心向老前辈学习,把他们的优良学术思想和作风继承并贯彻在新一届的分会工作中。要发挥常委的集体力量,听取委员的意见。团结广大流行病学工作者,不论是从事教学、研究或防疫工作,不论是搞现场或做实验研究,不论是研究总论或专长单病,都要互相取长补短,发挥自己的才能,为发展流行病学学科,促进人民健康作出自己的贡献。

1997年是不平凡的一年,香港回归祖国,党的十五大胜利召开。在此之际,我们召开了第四次全国流行病学学术会议,同时也顺利地完成了流行病学分会换届工作。让我们同心同德,团结一致,在邓小平建设有中国特色的社会主义理论指引下,沿着党的十五大精神指引的道路,奋勇前进,携手迎接跨世纪流行病学挑战。